
高中政治必修 4《哲学与文化》教案

章节 时代精神的精华

课题 1.2 哲学的基本问题

课型 新授课

一、教材分析：

本单元以“探索世界与把握规律”为核心内容，探究世界的本原是什么，我们应该如何

看待世界和人的价值等。

第一框“追求智慧的学问”围绕哲学的起源、哲学与世界观的关系、哲学与其他具体科

学的关系展开，属于哲学本体论的知识。

第二框“哲学的基本问题”阐述了哲学的基本问题是什么、为什么思维和存在的关系问

题是哲学的基本问题、唯物主义和唯心主义的相关知识。通过学习本框题，有助于同学们进

一步走进哲学，体会哲学与时代、与生活是息息相关的，初步认清唯物主义和唯心主义的界

限，认同唯物主义尤其是辩证唯物主义和历史唯物主义是我们掌握认识世界和改造世界的思

想武器，初步树立坚持用马克思主义哲学指导我们的学习和生活的观念。

二、学情分析：

本框题有较强的理论性和概括性，对于初步接触哲学的学生来说，理解起来会有一定的

难度。因此，学生只有了解了哲学的基本问题，才能对哲学知识有一个宏观的和总体的认识，

才能了解不同哲学派别及其观点，从而汲取前人的智慧，坚持辩证唯物主义立场。

三、学习目标：

1.理解思维和存在的关系为什么是哲学的基本问题；

2.明确唯物主义的三种基本形态的基本观点和局限性；

3.明确唯心主义的两种基本观点及区别。

四、核心素养：

政治认同：认同辩证唯物主义和历史唯物主义哲学是我们认识世界和改造世界的科学的思想

武器。

科学精神：哲学的基本问题是思维和存在的关系问题；坚持唯物主义，反对唯心主义；树立

唯物主义世界观和方法论。

公共参与：在生活和实践中正确处理思维和存在的关系问题，反对唯心主义世界观和方法论。

五、教学重难点：

1、教学重点：哲学的基本问题、唯物主义和唯心主义的基本观点、唯物主义和唯心主义的基

本形态

2、教学难点：唯物主义和唯心主义的基本形态

六、议学活动设计：

导入新课：

你是否听过“你看看别人家孩子，再看看你”类似的话？你是怎样看待这类话的？这样

的教育观念是否正确？什么样的教育观念和方法才是值得我们推崇的呢？

议学环节一：从正确的子女教育方法中明晰哲学基本问题的内容

教师活动 1：

1.展示视频：母亲硬逼着儿子学习，导致孩子出现心理问题

2.展示议学问题：分析孩子被逼到出现心理问题是因为孩子的

学生活动 1：

1. 阅读材料，提取关键信



母亲犯了何种错误？

（提示：根据材料，由此回答得出哲学的基本问题的第一个方面的

相关知识。学生预习后可以从课本得出答案，让学生在课本中找出

相关知识点。）

议学活动要求：在此环节中，要求同学们阅读材料，自主思考

回答问题，注意术语的规范使用。

教师活动 2：

1、展示视频：母亲终于醒悟，不再强迫孩子按照自己的想法

学习

2、展示议学问题：分析孩子母亲积极反思自己并做出了正确

的选择说明了什么问题？

（提示：根据材料，由此回答得出哲学的基本问题的第二个方

面的相关知识。学生预习后可以从课本得出答案，让学生在课本中

找出相关知识点。）

息，做好议学准备。

2.认真研读议学问题，列

出自己的观点，做好分享

准备。

3.根据议学提示，在课本

对应位置将基本观点备注

清楚。

设计意图：

以与子女教育相关的影视剧为情境素材，要求学生在观看议学情境素材后结合课本所学

知识得出答案。能够帮助学生了解哲学的基本问题的相关知识。

议学环节二：从现今社会对待子女教育的不同做法中剖析哲学派别之争

教师活动 3：

1.展示材料：现今社会对待子女教育的不同做法

近年来，一些教育题材的影视剧引起了社会各界的共鸣与热

议，掀起了一波接一波的亲子教育反思潮。而现今社会对待子女教

育主要有以下几种做法：

第一种：不顾自己孩子的实际情况，只按照自己的想法来做，

试图将别人家孩子的学习经验复制到自己孩子身上。

第二种：平时对孩子不管不问，一到考试前就到庙里烧香拜佛，

企图让神灵来保佑自家孩子能够取得好成绩。

第三种：从不强迫孩子按照自己的想法来学习，而是根据孩子

的实际情况制定学习计划，一步一个脚印。

2.展示议学问题：分析上述几种对待子女教育的不同做法所体现的

哲学派别之争，并进一步指出它们属于对应哲学派别的哪种基本形

态？

（提示：回答问题可得出唯物主义和唯心主义的相关知识）

学生活动 2：

1.观看材料，提取关键信

息，做好议学准备。

2. 认真研读议学问题，列

出自己的观点，做好分享

准备。

3.根据议学提示，在课本

对应位置将基本观点备注

清楚。

设计意图：

该部分通过展示现今社会对待子女教育的不同做法的素材。让学生了解时事，结合课本知识，

再分析材料内容得出答案，发挥学生的主动性，让学生在探究议题中充分发挥能动性，有利

于教学目标的实现。

议学环节三：倡导正确子女教育观，助力孩子健康快乐成长

教师活动 3：

展示材料：

孩子是祖国的未来，而正确的子女教育观对于孩子能否健康成

长，成为祖国的栋梁之才十分重要，但是现今很多父母依然秉持着

错误的观念来教育孩子。对此，请你以正确的子女教育观为主题写

学生自主思考，写出具

体做法



一份 200 字左右的倡议书。

设计意图：

增强学生对哲学的基本问题的认识。

七、知识总结：


